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IdiVezia CONSIGLIO COMUNALS

VERBALE
DELLA SECONDA SEDUTA ORDINARIA DEL CONSIGLIO COMUNALE

giovedì, 12 dicembre 2019

Ordine del giorno:

l. Approvazione del verbale della seduta del 29 aprile 2019.

2. MM no 60/19

3.

4.

MM no 61/19

MM no 62/19

5. MM no 63/19

6. MM no 64/19

7. MM no 65/19

8. MM no 66/19

9. MM no 67/19

10. MM no 68/19

Accompagnate il bilancio preventivo del Comune per l'anno 2020 e la fissazione
del moltiplicatore di imposta comunale 2020.

Concernente la revisione parziale del Regolamento comunale di VezÌa (ROC).

Concernente la concessione dell'attinenza comunale al signor Ponzano Gianluca
e alle figlie Nicole e Sofia.

Concernente la concessione dell'attinenza comunale al signor Bianchi Janetti
Simone.

Concernente la richiesta di un credito di Fr. 690'QOO. " per il risanamento
dell'illuminazionc pubblica comunale.

Concernente la richiesta di un credito di Fr. 460'OOQ. -- per Faggiorna mento del
Piano Generale di Smaltimento delle acque (PGS) di Vezia.

Concernente Padozione dell'aggiornamento di PGS denominato "Smaltimento
acque Comparto Fabbrica".

Accompagnante il preavviso del Municipio sulla mozione presentata dai
Consiglieri comunali Nicolas Daldini e Alan Vismara con la quale chiedono
lo stanziamento di un budget per affiancare al pianificatore comunale una figura
professionale interdisciplinare che possa dare un contributo allo sviluppo delle varianti di
PR attuali.

Accompagnante la richiesta di adozione della variante di piano regolatore
denominata ''Villa Negroni e nuova strada di servizio parallela alla linea
ferroviaria .

11. Interpellanze e mozioni.

Elenco dei presenti:

01.

02.

03.
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05.

06.
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08.

09.

IO.

11.

12.

13.

Airaldi Anna

Antonioli Giorgio
Bazzi Pedrazzini Michela

Campana Daniele (dalla trauanda 4)
Cazzaniga Sandro
Coltura Massimo

Consoli Donato

Eros (assente scusato)
Daldini Nicolas

Gerosa Franco

Joss Daniel

Keller Christian

Majek Lara (assente scusata)

PLR
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SVI
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24.

25.

Manzan Patrick

Melone Katìa

Kaggi Scala Renata
Rezzonico Simone (assente scusato)
Riva Leonardo

Sampietro Francisco
Sartorio Mirella

Storni Luca

Valli Mauro

Viri Alessandro

Viri Sandra

Vismara Alan
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SVI
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APD
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Presenti per il Municipio: Ongaro Bruno, Piva Roberto, Barberis Luca, Bordoli Alberto e Zanetti Marco.

Il Consiglio comunale di Vezia, riunito in seduta ordinaria, giovedì, 12 dicembre 2019 alle ore 20. 00, alla presenza di
22 (21 fino alla trattanda 4) Consiglieri comunali su 25 ha adottato le seguenti risoluzioni:

Presidente

Apre la seduta, che si prospetta impegnativa.
Chiede il massimo rispetto neU'esposizione delle proprie idee e neU'ascoltare quelle degli altri.
Considerato che non è stato presentato nessun rapporto commissionale il CC non potrà esprimersi sul MM 66/19.
Mette quindi m votazione la proposta di stralciare il punto 8 daU'ordme del giorno, che viene approvata con 20 voti
favorevoli, l astenuto e O contrari,

Sindaco

Il Municipio è amareggiato che il MM non può essere discusso per la mancanza dei rapporti commissionali.

l. Approvazione del verbale della seduta del 29 aprile 2019

Bazzi Pedrazzini

Il verbale è stato redatto molto bene.

Il verbale della seduta del 29 aprile 2019 è approvato con 21 voti favorevoli O coutrari O astenuti

Approvazione verbalizzazione: 21 voti favorevoli. O contrari. O astenuti

2. Preventivo 2018

Viri Alessandro

La CGCC, nel suo rapporto, ha trovato una linea condivisa per affrontare le importanti tematiche contenute in
questo MM-, che porta delle novità di rilievo per quanto riguarda il gettito fiscale, in seguito alla partenza di un
grosso contribuente. Nel prossimo quadriennio Esecutivo e Legislativo dovranno affrontare questa nuova realtà.
Il preventivo 2020 comporta un disavanzo di Fr. 318'800, a fronte di una perdita preventivata di Fr. 659'OOQ nel
preventivo 2019.
Negli ultimi 4 anni vi sono sempre stati degli scostamenti tra preventivi molto prudenziali e consuntivi con utili
consistenti, dovuti alle notevoli sopra wenienze. Oggi la realtà è cambiata radicalmente.
Il Municipio propone pertanto di adeguare il moltiplicatore. Le conclusioni del MM sono chiare e la CGCC le ha
approfondite ulteriormente. Il Comune ha perso 1/3 del gettilo, si tratta quindi di un passo necessario, anche se
stabilire con precisione la percentuale da applicare è anche una questione politica. La CGCC, visto Pandamento
del gettito, ritiene corretto un moltiplicatore dell'80%, perché occorre considerare anche l'aspetto legato al
contenimento dei costi, nell ambito di lina gestione efficiente deU'ente pubblico.
Occorrerà trovare un nuovo equilibrio, sulla base deUe reali potenzialità finanziarie del nostro Comune, che non
può essere fondato unicamente su un grosso contribuente.
Questo permetterà di meglio pianificare gli investimenti futuri, con maggiore coraggio.
Il mokipUcatore basso è un privilegio, del quale la popolazione ha potuto beneficiare in questi anni.
L aumento del moltiplicatore non deve essere visto come un fallimento, ma come un riequilÌbrio della forza
finanziaria, dovuto aUa congiuntura esterna e alFattuale realtà economica.
La CGCC preavvisa favorevolmente il MM, formulando una controproposta, con la quale chiede di stabilire un
moltiplicatore dell80%.
D ald ini

E importante stabilire come si comunicherà questa decisione alla popolazione e quali canali utilizzare. Ritiene
che m questo campo vi siano delle carenze.
Nell ambito degli investimenti manca una coesione tra Esecutivo e Legislativo.
Chiede in quale modo si intende incrementare i ricavi.
Un tema importante da affrontare è quello del Piano Regolatore.
Pensa che sia giunto il momento di affrontare il tema delle aggregazioni, visto che le potenzialità di investimento
diminuiranno notevolmente per il nostro Comune.
Bazzi Pfidrazzini

Ritiene che la popolazione sia in grado di comprendere la nuova situazione, se manca una grossa entrata dovrà
essere compensata in qualche modo.



Nessuno è responsabile della partenza di questo grosso contribuente.
Si tratta di una perdita notevole che mette in evidenza la vulnerabilità di un comune che basa la sua fiscalità su
un unica grossa entrata.

Vezia dispone di una zona industriale poco qualificata e debole rispetto a quella di Cadempino, che tra Paltro ha
im moltiplicatore molto più basso.
Occorre compensare questa mancanza di attrattività fiscale con qualche cosa d'altro, in modo da attirare nuovi
contribuenti.

Viri Alessandro

La nuova legge permette di differenziare le aliquote fiscali tra persone fisiche e giuridiche; questo sarà un aspetto
da tenere in considerazione per essere attrattivi.
Anche Cadempino ha subito delle notevoli perdite fiscali e sicuramente nei prossimi anni sarà costretto a ritoccare
ulteriormente il moltiplicatore. Quest'anno lo ha addirittura aumentato con effetto retroattivo.
Una fiscalità sana non può dipendere da una sola persona giuridica.
Valli

In un libero mercato Ferite pubblico non può imporre come utilizzare un terreno di proprietà privata. Anche
Cadempmo dovrà aumentare il moltiplicatore per compensare la grossa flessione del gettito che ha avuto.
Sindaco

L informazione è un compito del Municipio e se ne occuperà solamente dopo che il Consiglio comunale avrà
adottato la sua decisione.

Piva

Ringrazia per gli interventi molto pertinenti e interessanti. Per il capo dicastero finanze non è piacevole proporre
un aumento del ino Itip li calore al termine del quadriennio, ma è un passo necessario, dovuto alla perdita di un
grosso contribuente.
Occorrerà ricercare maggiori sinergie per ottenere una migliore economicità.
E difficile mtervenire sui ricavi, perché devono essere sostenuti da una base legale.
Il prossimo anno il preventivo verrà presentato con il nuovo piano contabile e i ricavi derivanti dalle tasse legate
ai servizi comunali non avranno un influsso diretto sul conto economico.

E" necessario procedere ad una valorizzazione del territorio attraverso i] marketing territoriale, in modo da
promuovere l insediamento di nuove imprese e Farrivo di nuovi abitanti.
Esiste un margine legato aU'aumento della popolazione, ritenuto che ci sono appartamenti sfìtti, con il
conseguente incremento del gettilo.
Il Municipio sta facendo degli sforzi per valorizzare Fidentifìcazione coli U territorio, anche attraverso
manifestazioni ed eventi ciilturali. E' un lavoro lungo e difficile che occorre fare assieme, creando una rete
Se manca questa identità si va inevitabilmente verso l'aggregazione.
Il Municipio mantiene la sua proposta di moltiplicatore alF82%; quello aritmetico raggiunge 1'87%. E' stato
effettuato un confronto tra i preventivi e i consuntivi degli scorsi anni. Non sono ancora arrivati i conguagli.
L anno in corso chiuderà con un deficit piuttosto importante, che andrà ad intaccare il capitale proprio.
Il Municipio presterà una grande attenzione alle spese. Fortunatamente i tassi per i finanziamenti sono molto
bassi e negli scorsi anni, con una certa lungimiranza, sono stati eseguiti dei notevoli ammortamenti straordiiiari,
che ora non incidono più sui conti comunali.
Spera che gli sforzi che si stanno facendo portino ad un assestamento della situazione finanziaria.

Si procede con Fesame dei singoli dicasteri della gestione corrente.

00 Amministrazione

Spese
r094.000.00

Ricavi

so'ooo.oo

Non ci sono interventi e il dicastero viene approvato con 21 voti favorevoli. O contrari. O astenuti

01 Sicurezza Pubblica

Spese
494'OOd.OO

Ricavi

20'COO. OO

Daldini

Gli risulta che al momento deUa stipulazione deUa convenzione riguardante la Polizia Ceresio Nord era stato
stabilito un tetto massimo di spesa annua di Fr. 300'OGO. -. Ora a preventivo viene esposta la cifra di
Fr. 330'OOD. --.



B_arberis

Questo limite non faceva parte della convenzione, ma era solo un'indicazione non vincolanle che era emersa
durante la discussione in Consiglio comunale.
Valli

All epoca il corpo era composto da 15 agenti, ma si sapeva già che sarebbe aumentato dì 2 unità. Il costo rientra
comunque nella media cantonale.

Chiusa la discussione il dicastero viene approvato con 21 voti favorevoli, O coutrari. O astenuti

02 Educazione

Spese
l'601'OOO.OO

Ricavi

347'IGO.OO

Non ci sono interventi e il dicastero vieiie approvato con 21 voti favorevoli. O contrari. O astenuti

Spese

03 Cultura e tempo libero 159'OOO. OQ

Non ci sono interventi e il dicastero viene approvalo con 21 voti favorevoli, O contrari. O astenuti

Ricavi

8'OOQ.OO

Spese

04 Salute pubblica 5S'000.00

Non ci sono interventi e il dicastero viene approvato con 21 voti favorevoli. O contrari. O astenuti

Ricavi

00

05 Previdenza sociale

Spese

2'010'ODO.OO

Ricavi

4'000.00

Prendendo spunto dal rimborso spese del Consorzio Casa Cinque Foglie, quale decana del Consiglio comunale,
desidera fare alcune riflessione sugli anziani.
E da parecchi anni che si sta parlando di questo progetto, che avrebbe già dovuto essere realizzato. Purtroppo
però è bloccato.
In un prossimo futuro è previsto un considerevole aumento della popolazione anziana bisognosa di cure e oggi le
possibilità di collocamento sono molto limitate, con delle lunghissime liste di attesa. Per Vezia il progetto AILA
potrebbe essere in un prossimo futuro una realtà.
Occorre essere pronti per far fronte ai bisogni della popolazione che purtroppo inesorabilmente invecchia. E' una
questione importante che non deve essere lasciata cadere.
Zanetti

Ringrazia la signora Raggi per Pintervento.
La questione della casa per anziani a Cornano è un calvario.
In questo momento ci si trova ancora aUa casella <li partenza e per ora non esiste una variante di PR che permetta
di porre le basi pianificatorie per la costruzione di questo istituto.
Perciò si è cercata u n alternativa, giungendo alPidea di realizzare un polo geriatrico a Vezia, in collaborazione con
AILA.

Prossimamente verrà sottoposta al Consiglio comunale una variante di PR che permetta di costruire una casa per
anziani nel sedime di fronte al Parco Morosim.

Il 16 gennaio è previsto un incontro con tutti i comuni consorziati per fare il punto della situazione.
In questi anni la delegazione consortile ha lavorato praticamente a gratis.
Il lavoro preparatorio ha permesso di stabilire i contenuti delPistituto che potrà essere riutilizzato,
indipendentemente dalla sua ubicazione.

Chiusa la discussione il dicastero viene approvato con 21 voti favorevoli. O contrari, O astenuti



06 Traffico

Spese
912'DOO.OO

Ricavi

233'OOO.Od

Daldim

Alla fine del 2020 ci sarà un notevole potenziamento deU'offerta complessiva del trasporto pubblico. Chiede al
Municipio se è in grado di stimare Paiimento della partecipazione del Comune di Vezia alla spesa del PTL.
Qng^aro

Non ci sono ancora dati precisi. L aumento non dovrebbe però superare la cifra di Fr. 30'OOQ.-
Daldini

Sarebbe opportuno, per stimolare l'uso dei mezzi pubblici, di estendere a tutta la popolazione U contributo per
l abbonamento Aruobaleno.

Chiusa la discussione il dicastero viene approvato con 21 voti favorevoli. O contrari. O astenuti

07 Protezione ambiente e sistemazione territorio

Spese
786'500.00

Ricavi

775'éOO.OO

Non ci sono interventi e il dicastero viene approvato con 21 voti favorevoli, O coutrari. O astenuti

Spese

08 Economia pubblica 74'500. 00

Non ci sono interventi e il dicastero viene approvato con 21 voti favorevoli. O contrari, O astenuti

Ricavi

123'SOO.OO

09 Finauze e imposte

Spese
l'435'SOO.OO

Ricavi

2'041'500.00

Non ci sono interventi e il dicastero viene approvato con 21 voti favorevoli, O contrari. O astenuti

Si passa all esame del complesso della gestione corrente, che prevede:

Totale uscite Fr. 8'621'SOO.OO
Totale entrate Fr. S'062'700. 00

Fabbisogno d'imposta Fr. S'018'800.00

Il complesso della gestione corrente viene approvato con 21 voti favorevoli. O contrari. O astenuti

Investimenti

Non ci sono interventi.

Moltiplicatore

Presidente

Mette m votazione, per eventuali, le due proposte di moltiplicatore. Nei termini stabiliti datl'art. 177 LOG non ne
sono giunte altre aUa CGCC.
a) la proposta della CGCC di aumentare il moltiplicatore aU'80% ottiene 18 voti:
b) la proposta municipale di aumentarlo all'82%, ottiene 3 voti;
La proposta b) viene scartata e la a), verrà rimessa in votazione con il dispositivo finale.



Il Messaggio, nel suo complesso, viene approvato con 21 voti favorevoli. O contrari. O astenuti

IL CONSIGLIO COMUNALE RISOLVE:

l. II conto preventivo del Comune per l'esercizio 2020 è approvato.

2. Il Municipio è autorizzato a prelevare il fabbisogno, ammontante a CHF 5*'018'800, 00 a mezzo imposta
comunale.

3. Il moltiplicatore cTimposta comunale per l'anno 2020 è fissato aU''80. 0%.

Approvazione verbalizzazione: 21 voti favorevoli, O coutrari. O astenuti

3. MM no 61/19 Revisione parziale Regolainento comunale di Vezia

Consoli

La CGCC è stata chiamata ad esprimersi limitatamente alFart. 91 "Emolumenti", ma si è chinata anche sulFart. 9
cpv. 2 Attribuzioni"'.
La commissione ritiene corretto riconoscere adeguatamente il lavoro svolto a vari livelli, che comporta un impegno
non indifferente.

Preavvisa favorevolmente anche Paumento da Fr. 25'000. - a Fr. 30'OOG.- della delega del Municipio per la
stipulazione delle convenzioni.
Invita pertanto il CC ad approvare queste due modifiche.
Bazzi Pedrazzini

La CGCC ha redatto il suo rapporto aU'unanimità con delle osservazioni e proponendo alcuni emendamenti.
E stata formulata una premessa a carattere generale, valutando positivamente Pintento di garantire al Consiglio
comunale una comunicazione trasparente oggettiva e completa, in particolare m occasione delle interpellanze.
Sono stati evidenziati due errori di trascrizione da correggere negli art. 21 Ritiro e 32 Interrogazioni.
Si propone di mantenere Pattuale art. 9 lett o) Attribuzioni, per non escludere i gruppi minori.
Per quanto riguarda la delega del ]V[unicipio nell'ambito delle convenzioni, su cui il CC si è già espresso in
precedenza, si propone di mantenere la cifra di Fr. 25'000. -.
L art. 22 punto l) non chiarisce se i MM e i rapporti possono essere consultati anche dopo la seduta del Legislativo,
si propone quindi una modifica.
Sebbene il sorteggio menzionato alfart. 28 punto 3) non sia la soluzione migliore deve essere mantenuto, come
sostenuto dall ispettore della SEL, interpellato in merito.
Ali art. 91 Emolumenti si propone di mantenere l'indennità di Fr. 75.- per il ConsigUo comunale e le sue
commissioni.

La CPCC, non avendo riscontrato delle anomalie di forma e/o di contenuto, invita ad approvare le modifiche con le
osservazioni puntuali e le proposte di emendamento.
Presidente

Le correzioni degli art. 21 e 32, trattandosi di sviste, vengono eseguite senza votarle.
Segretario
Il Municipio mantiene le sue proposte per quanto riguarda l'art. 9 cpv 2 e l'art. 91, quindi occorrerà votarli per
eventuali.

Il RC deve attenersi alla LOG, che è una legge a carattere superiore, quindi deve essere aggiornato m base alle
modifiche della si essa.

L art. 9 o) è stato ripreso alla lettera dalla LOC. Contrariamente a quanto sostenuto dalla CPCC questo articolo
non penalizza i gruppi minori. Finora i seggi nei vari enti venivano distribuiti con un semplice calcolo
proporzionale, in base ai membri che componevano il Consiglio comunale; quindi i gruppi di maggioranza avevano
diritto automaticamente al loro rappresentante. Ora con le nuove disposizioni si privilegia la competenza del
singolo.
Questa modifica della LOG è stata effettuata m seguito ad un'iniziativa parlamentare.
Bazzi Pedrazzmi

Le competenze sono difficili da valutare, in particolare alPinizio della legislatura. Quindi può capitare che la
proposta di un gruppo minore venga affossata dalla maggioranza.



Segretario
Il sistema proporzionale, precedentemente in vigore, prevedeva che il gruppo maggioritario avesse diritto a quasi
tutti i rappresentanti, anche se poi per prassi ci si accordava. Questo sistema di nomina è stato stralciato dalla
LOG e quindi non possiamo mantenerlo nel nostro RC.
Sindaco

Le vecchie disposizioni permettevano al gruppo di maggioranza di designare i suoi delegati in Tutti gli enti.
Fortunatamente il Legislativo ha sempre tenuto in considerazione anche m passato le compelenze. Il nuovo
articolo permette di formalizzare questa prassi e di scegliere tra i professionisti.
IQSS

Sentite queste spiegazioni c'è poco da fare occorre adeguarsi a quanto stabilito dal diritto superiore. La CPCC deve
quindi ritirare questo emendamento.
Segretario
Per quanto riguarda lart. 22 vale lo stesso principio della legge superiore, ed è stato ripreso dù-ettamente dalla
LOC. Il cpv. l si riferisce al periodo temporale che va dal licenziamento del MM alla crescita in giudicato della
decisione del CC, dove tutta la documenlazione è depositata m cancelleria.
Successivamente viene applicato Part. 2 che richiama la Legge suIFinformazione e la trasparenza.
E stato creato un archivio nel sito internet del Comune dove è esposta tutta la documentazione del CC, che rimane
sempre a disposizione della popolazione (MM, rapporti commissionali, verbali).
Bazzi Pedrazzini

Se è effettivamente così e se viene verbalizzato Femen da mento può essere ritirato.
Presidente

Sulla base di queste premesse gli emendamenti agli articoli 9 leu. o) e 22 punto l), nel frattempo ritirati, non
devono più essere votati.
Storni

Condivide il principio di aumentare le indennità contenute nell'arl 91, anche se ritiene che la tempistica, vista la
situazione finanziaria attuale e l aumento del moltiplicatore, non sia la migliore.
Occorrerà spiegarlo in modo adeguato aUa popolazione.
Piva

Considerato il grosso impegno richiesto per ricoprire queste cariche pubbliche, è corretto aumentare le relative
indennità, non solo per il Municipio ma anche per i Consiglieri comunali.
Presidente

Mette in votazione, per eventuali i seguenti articoli.
Art 9 cpv. 2 Attribuzioni (delega al Municipio per stipulare le convenzioni).
a) l emendamento proposto dalla CPCC di mantenere la delega a Fr. 25'000. - ottiene O voti;
b) la proposta municipale di aumentarla a Fr. 30'QOO. - ottiene 20 voti.
La proposta a) viene scartata e la t»), verrà rimessa in votazione con il dispositivo finale.
Art 91 cpv. 2 Emolumenti (mdennità CC)
a) l emendamento proposto dalla CPCC di mantenere l'indennità a Fi. 75.- ottiene 20 voti;
b) la proposta municipale di aumentarla a Fr. 85. - ottiene 2 voti.
La proposta b) viene scartata e la b), verrà rimessa in votazione con il dispositivo finale.

Il Messaggio, nel suo complesso, viene approvato con 21 voti favorevoli. O contrari. O astenuti

IL CONSIGLIO COMUNALE RISOLVE:

l) II Regolamento comunale del Comune di Vezia del 14 luglio 2010 è modificato come da proposte contenute
nell allegato A del presente messaggio municipale, in particolare gli articoli 9, 10, 11, 11 c), 13, 20, 21, 22, 28,
29, 29 a, 32, 33, 34, 3S, 37, 4l, 45, 59, 60, 62, 66, 72, 81, 82, 83, 84, 86, 88, 91, 94, 95, 98, 103, 105, 106, 121,
124, 125, 129, 133, 133 bis, 138 e 138 bis.

2) Le nuove normative entrano in vigore con la crescita m giudicato della decisione di ratifica della Sezione degli
enti locali.

Approvazione verbalizzazione; 21 voti favorevoli. O contrari. O astenuti



Presidente

Mette ui discussione in blocco i due messaggi riguardanti le naturalizzazioni (62/19 e 63/19), che successivamente
verranno votati singolarmente, a scrutinio segreto, tramite una scheda da depositare nell'apposita urna. Da la
parola alla relatrice.
Sartorio

La CPCC ha mcontrato entrambi i candidati, che sono stati ritenuti integrati. Sono desiderosi di ottenere la
cittadinanza e hanno espresso la volontà di mantenere la doppia nazionalità.

Non ci sono interventi, si passa quindi alla votazione di ogni singolo MM.

4. MM no 62/19 Concessione attineuza comunale Pouzauo Gianluca e fìglie Nicole e Sofia

(votazione a scrutinio segreto)

Il Messaggio è accolto con 21 voti favorevoli, l contrario, O astenuti

IL CONSIGLIO COMUNALE RISOLVE:

E concessa l attiuenza coinunale di Vezia al signor Ponzano Gianluca, 1969 e alle figlie Nicole, 2002 e
Sofia, 2007.

Approvazione verbalizzazione: 22 voti favorevoli, O contrari. O astenuti

5. MM no 63/19 Coucessione attinenza comunale Bianchi Jametti Simoue

(votazione a scrutinio segreto)

Il Messaggio è accolto con 21 voti favorevoli, l contrario. O astenuti

IL CONSIGLIO COMUNALE RISOLVE:

E concessa Pattinenza comunale di Vezia al signor Bianchi Jametti Simone, 1991

Approvazione verbalizzazione: 22 voti favorevoli. O contrari. O astenuti

6. MM no 64/19

Valli

Credito Fr. 690'OOQ.- per la realizzazione e il risanamento delFillununazione pubbHca

La CGCC all unanimità invita a concedere il credito richiesto.

Nel rapporto, molto schematico, sono contenuti tutti i punti positivi di questo intervento, tra cui Paspetto
ambientale, il risparmio energetico e Pintenzione di combattere Fmquinamento luminoso.
Questo progetto è stato allestito sulla base del Piano della luce e del Regolamento comunale concernente
l illuminazione esterna e la prevenzione deIPmquinamento luminoso, e si inserisce nelle misure auspicato dalla
Città dell'energia.
L unica problematica emersa è che si intende attribiiire il mandato direttamente alle AIL SA, senza nessun
concorso.

Con le AIL è stato sottoscritto un contratto per la manutenzione della rete e le stesse beneficiano di una condizione
di monopolio. Altri comuni del Luganese sono comunque già andati in questa direzione.
Gerosa

La CECC è cTaccordo che il lavoro deve essere eseguito, perché l'iUummazione necessita di un adeguamento.
Il progetto è stato allestito dalle AIL ma non è stato verifìcato dal pianificatore IFEC.
Già in precedenza erano emerse delle perplessità sulPinventario dei candelabri.
Il progetto è m contrasto coli il Regolamento comunale concernente l'illuminazione esterna e la prevenzione
dell inqumamento luminoso.



Sicuramente ci sarà uii risparmio energetico, ma questo dato non è disponibile per i modelli PG83, che tra l'altro
sono alimentati in modo non conforme. I morsetti sono esposti agli agenti atmosferici e sono pericolosi. Il nostro
Comune è responsabile in caso di incidenti.
Per questi motivi la commissione invita a non concedere il credito richiesto.
Zanetti

TI Municipio ritiene che il progetto sia conforme al Regolamento.
AIL e IFEC si sono trovati più volte per coordinarlo e l'Ufficio tecnico lo ha verifìcato.
Per quanto riguarda le lampade il Municipio, preso atto del rapporto della CECO, ha interpellato AIL, che ha
risposto con un e-mail m data odierna, che viene letto integralmente (allegato A).
In sintesi il materiale offerto dalle AIL è assolutamente a norma e le stesse provvederanno all'analisi della
situazione per quanto riguarda le lampade PG83, intervenendo se necessario per eliminare eventuali situazioni di
pericolo.
Gli sembra sproporzionato bloccare un progetto che comprende tutto il Comune per alcune lampade nel nucleo.
Il Municipio si aspetta che il credito venga concesso.
Ringrazia la CGCC per aver elencato gli aspetti positivi.
Collura

Il Municipio afferma che IFEC e AIL hanno collaborato al progetto, ma non esiste nessun documento che
certifichi la sua conformità con il Regolamento di Vezia.
I corpi illuminanti proposti pon sono conformi aUe raccomandazioni di Dark-Sky sulla temperatura, che dovrebbe
essere inferiore ai 3000 K.

Zanetti

Non gli risulta che questa misura sia contenuta nel regolamento, comunque verifìcherà.
Viri Alessandro

Sostiene pienamente il rapporto della CGCC. Sorprende però il fatto che non ci sia nessuno che proceda al collaudo
dei lavori consegnati. Non è normale che queste anomalie debbano essere rilevate da un membro della CECO.
Zanetti

L impianto è certificato ed è in regola.
Airaldi

Nessuno ha pregiudizi sulle AIL. E" preoccupata per la situazione del nucleo che è potenzialmente pericolosa. E'
sorpresa che l ufficio tecnico non effettui delle verifiche.
Gerosa

Se il Municipio sostiene che rimpianto è a norma, è disposto ad effettuare una verifica attraverso
l elettrocertifìcazione, assumendosi le relative spese.
Zanetti

Con questo MM si sta chiedendo un credito per Fadeguamento dell'illummazìone dell'intero Comune. Le AIL sono
serie e meritano fiducia.

La situazione del nucleo verrà verifìcata e, se necessario, sistemata.

Valli

In questo momento si tratta unicamente di un'offerta. Sono state formulate delle osservazioni, che dovranno
essere tenute in considerazione nelPambito delFimplementazione pratica.
Manzan

Non è stata valutata la possibilità di sostituire le lampade del nucleo?
Zanetti

Si, ma è una questione di costi.
Bazzi Pedrazzini

Se un fornitore agisce m una condizione di monopolio e in magazzino ha uno stock che deve vendere, si comporta
in questo modo.
Ritiene che ci siano tutti i presupposti per mettere a concorso la fornitura, conformemente aUa Legge sulle
commesse pubbliche, in questo modo si potrà verificare se Fofferta delle AIL è la migliore, sia dal profilo
finanziario che quahlativo.
Zanetti

Abbiamo un contratto con le AIL che dobbiamo rispettare.
Collura

E opportuno chiedere un parere all'Ufficio di vigilanza sulle commesse pubbliche.
Sindaco

In pratica AIL ha il monopolio. Fornisce Penergia eleUrica e gli impianti. E' stato sottoscritto un contratto che
deve essere rispettato.
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Cazzaniea

Sarebbe opportuno analizzare anche che cosa comporta, dal lato tecnico e finanziario, sciogliere il contratto con le
AIL.

Il Municipio ha verifìcato la necessità di indire un concorso?
Piva

La legge sulle commesse pubbliche è stata teiiuta in considerazione.
In qiiesto caso è applicabile ^eccezione riguardante le pecurialità tecniche, quindi si può procedere per incarico

diretto.

La SEL recentemente ha ratificato la convenzione stipulata dal nostro Comune con le AIL.
Con questo MM si chiede il credito per sostituire delle vecchie lampade.
Prima di deliberare i lavori il Municipio verifìcherà ancora la procedura con PUffìcio di vigilanza sulle commesse
pubbliche.
Gerosa

La questione legata alla modalità di delibera è stata chiarita.
Ha l impressione che le AIL, con una posizione di monopolio, ricattino il nostro Comune.
Bazzi Pedrazzim

Quando è stato discusso in Consiglio comunale il contratto con le AIL, la CPCC aveva chiesto se il piano della luce
allestito da IFEC sarebbe stato tenuto in considerazione.

Il M.unicipio aveva risposto di 110 perché si trattava dì un contratto standard.
Le AIL ora hanno una posizione dominante e possoiio permettersi di non applicare il piano della luce e il nostro
regolamento.
Cazzaniga
Il Municipio deve prendere in mano la situazione-e impedire alle AIL di ricattarci.
Se vengono incaricate di eseguire il lavoro devono applicare le normative vigenti.
Zanetti

E un intervento di miglioria che va a beneficio di tutta la comunità.
Senza il credito il Municipio non ha nessuna forza contrattuale nei confronti delle AIL.
Dopo Fapprovazione del MM sarà possibile trattare.
Daldini

E necessario rinnovare Filluminazione, ma occorre mettere dei paletti.
Presidente

Eventuali emendamenti dovranno essere presentati per iscritto.
Manzan

AIL è un azienda che conosce bene il nostro territorio.

Sicuramente il Municipio ha recepito tutte le osservazioni, che verranno verbalizzate. Occorre fare un passo in
avanti. Se si rifiuta il credito ora, occorrerà riprendere tutto da capo con una notevole perdita di tempo.
Daldmi

Chiede quando è prevista la prossima seduta del CC.
Segretario
Alla fine di marzo, prima del termine della legislatura.

Il Messaggio viene approvato con 16 voti favorevoli. I contrario, 5 astenuti

IL CONSIGLIO COMUNALE RISOLVE:

l. E concesso al Municipio un credito di Fi. 690'OQO." per la realizzazione del risanamento del? illu mina zione
pubblica comunale.

2. Il credito verrà iscritto nel capitolo "investimenti" ed ammortizzato secondo i disposti deU'art. 12 DELOC.

3. La decadenza del credito è fissata per il 31. 12.2021.

Approvazione verbalizzazione: 22 voti favorevoli, O uoutrari. O astenuti

7. MM no 65/19 Credito Fr. 460'OOQ.- per l'aggiornamento del PGS

Presidente

Prende la parola in quaUtà di relatore della CGCC.
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Nel MM si evidenzia che il PGS m vigore non è più adeguato e contiene dei documenti obsoleti, e che quindi deve
essere aggiornato.

La commissione ha esaminato in particolare Paspetto procedurale relativo alle commesse pubbliche, ritenuto che ci
si avvicina molto al valore soglia, per poter attribìiire un incarico diretto allo studio (Tingegneria Lucchini &
Canepa, tenendo anche conto che sono già state eseguite e pagate altre prestazioni ili questo ambito.
Invita il Municipio a verifìcare la procedura con PUfficio competente e, in futuro, ad effettuare questo controllo
prima di presentare i IMM.
Colili ra

La CECO ha incontrato i progettisti e il IMunicipale Zanetti, per chiarire alcuni aspetti relativi al progetto.
La commissione condivide pienamente gli obiettivi generali ed è convinta della necessità di disporre di un
documento pianificatorio aggiornato per progettare le canalizzazioni.
Ha però appreso che il Municipio aveva l'intenzione di attrLbuire questo compito, per mandato diretto, allo studio
Lucchini e Canepa. Ciò non è stato menzionato nel MM, si traila di una mancanza.
La CECC ha pertanto chiesto su quale base si intendeva procedere in questo modo e se era stato verifìcato die lo
studio d ingegneria disponesse dei requisiti necessari per eseguire una lavoro a regola d'arte.
La legge sulle commesse pubbtiche deve essere rispettata. Da un semplice calcolo appare chiaramente che il valore
soglia viene superato.
Vezia dispone già di un PGS approvato nel 2002 e alcune canalizzazione sono già state sostituite neU'ambito della
sistemazione delle strade.

Il Cantone non ha ancora stabilito il tipo di banca dati da utilizzare in questo campo.
Tale compito è stato affidato ad una ditta esterna che dovrà defìnire quale linguaggio implementare e fornire le
mdicazioni ai vari progettisti dei PGS.
Quindi, per non avere problemi, è opportuno attendere.
E pertanto prematuro procedere, in questo momento, con delle modifiche del PGS.
In questo periodo di attesa si potrà mtervenirc puntualmente per risolvere le situazioni problematiche.
La CECC invita pertanto a non concedere il credito e a posticipare il progetto.
Bazzì Pedrazzmj

Il PGS ha uno scopo essenzialmente pianifìcatorio ed è volto a valutare e a proporre degli interventi sul territorio,
legati alle reti di smaltimento. Non comprende perché la CPCC non è stata interpellata. Ritiene che senza un suo
rapporto il MM non può essere approvato.
Segretario

Il Municipio, ritenuto che si trattava di una questione tecnica e finanziaria, ha deciso di demandare il MTM alla
CECC e aUa CGCC.

In questo momento si richiede unicamente il credito per elaborare il PGS, che una volta allestito, con le varie
normative, verrà esaminato nel suo complesso anche dalla CPCC.
La CPCC, se lo riteneva necessario, avrebbe potuto esprimersi anche m questa fase.
Presidente

Chiede alla collega Bazzi Pedrazzini se intende presentare una richiesta formale di non entrata in materia.
Bazzi Pedrazzini

Prima vorrebbe sentire il parere degli altri Consiglieri comunali.
Viri Alessandro

Condivide il parere del Segretario. La CPCC deve essere coinvolta solo nel passo successivo.
Campana

La questione è stata sollevata alPimerno della CPCC, giungendo alla conclusione che FaUestimento di un rapporto,
in questa fase, non era necessario.
Ritiene che si possa discutere del MM e procedere alla votazione.
Valli

La CECO afferma che il PGS non è prioritario e che occorre attendere perché il Cantone sta valutando che banca
dati utilizzare in questo ambito. Non è pertanto opportuno aspettare?
Zanetti

Viene richiesto il credito per Fallestimento del PGS, che è un documento pianifìcatorio che concerne le
canalizzazioni.

E un strumento molto importante per lavorare con coscienza in questo campo.
Per quanto riguarda il problema sollevato dalla CECO il Municipio verificherà.
Dagli accertamenti effettuati risulta probabile che si possa procedere con un mandalo diretto.
Lo studio Lucchini e Canepa ha delle ottime referenze.
Il documento presentato è molto solido, è stato condiviso con i Comuni di Savosa e Forza, che fanno parte del
nostro stesso bacino imbrifero ed è stato trasmesso anche ai servizi cantonali, che lo hanno approvato.
Il Municipio ritiene più che giustificata la richiesta del credito.
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La banca dati sarà compatibile con quella che verrà scelta dal Cantone, qualsiasi essa sia.
Il PGS deve essere aggiornato perché i volumi d'acqua che si verifìcano durante i temporali sono cambiati e capita
frequentemente che le canalizzazione non si trovino dove dovrebbero essere secondo i piani.
E stato eseguito im lavoro preparatorio molto serio. Non riesce a comprendere i pregiudizi che sono emersi nei
confronti di questi professionisti.
Aù-aldi

I rappresentanti di questo studio le sono piaciuti, baiino fatto un ottimo lavoro e hanno risposto molto bene alle
domande poste.
La richiesta sul perché è stata effetluata questa scelta non è una critica, ma è solo una curiosità.
Si tratta comunque di una competenza del Municipio.
Collura

E stata fatta una domanda legittima, nulla di personale.
Daldini

Con la situazione finanziaria attuale è necessario risparmiare. Si deve mettere in concorrenza i fornitori per
ottenere dei prezzi migliori, neir'interesse della cittadinanza.
Con le modifiche della Legge sulle commesse pubbliche, che entreranno in vigore il prossimo anno, sarà possibile
richiedere tre offerte.
Occorre entrare in qiiest'ottica e applicare questa procedura anche per i lavori minori.

Sùidaco

Lo studio Lucchiiii e Canepa sta eseguendo il medesimo lavoro anche per Ì Comuni di Forza e Savosa. Conosce già
la situazione e questo è una fonte di risparmio.
Zanetti

Questo studio ha lavorato bene ed è la scelta migliore che si potesse fare ili questo conteslo.
Cazzaniga
Il MM è conforme alle disposizioni della Legge sulle commesse pubbliche?
Piva

In questo momento si sta richiedendo il credito necessario per ]'allestimento del documento.
Una volta ottenuto, il Municipio metterà in atto tutta una serie di meccanismi legati alla Legge sulle commesse
pubbliche, che deve essere applicata a qualsiasi acquisto effettuato dalFente pubblico.
In cancelleria ci sono tutte le certificazioni delle ditte con le quali si opera.
Esiste poi una serie di professionisti che deve dimostrare di essere competente ad eseguire il proprio lavoro.
Prima di assegnare questo incarico si esaminerà nuovamente la procedura da applicare, verifìcando se si tratta di
un nuovo mandato o lestensione di quello precedente.
IQSS

La documentazione prodotta dallo studio Lucchini e Canepa è ben fatta e non ci sono motivi per dubitare della
loro professionalità.
L adozione di im nuovo PGS è prematura e non necessaria. Abbiamo già a disposizione un documento da portare a
conclusione.

E tassativo che per un mandato di mezzo milione di franchi occorra procedere ad un concorso.
Valli

Per una persona senza competenze tecniche specifiche è difficile adottare una decisione. Vi sono delle opinioni
completamente contrastanti.
Zanetti

Il Municipio, visti i potenziali pericoli, ha deciso all'unaniinità di aggiornare il PGS. Dagli indizi emersi risulta che
e un intervento necessario.

Bazzi Pedrazzmi

E d accordo con i colleghi Coltura e Joss. Aggiunge che lo studio Lucchini e Canepa è stato mterpellato alcuni anni
orsono, in seguito ad una mozione presentata da Eros Crivelli, per verificare la possibilità di dotare di rampe di
accesso il sottopassaggio sulla strada cantonale.
Lo stesso è giunto aUa conclusione che questo intervento non era fattibile, senza approfondimenti particolari.
E corretto mettere questo mandato in un regime di concorrenza. Sul territorio ticiiiese sono presenti almeno 14
studi che potrebbero allestire il nuovo PGS.

II Messaggio viene respinto con l voto favorevole. 11 coutrari, 10 astenuti

Approvazione verbalizzazione: 22 voti favorevoli,. O contrari. O asteuuti

8. MM no 66/19 Adozione PCS "smaltimeuto acque comparto Fabbrica
E stato stralciato daU ordine del giorno perché non è stato presentato nessun rapporto commissionale.
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9. MM no 67/19 Mozioue Vismara - Daldiui figura professionale interdiscipliuare

Viri Alessandro

La CGCC ha preso posizione sulla mozione, sollevando tematiche importanti che non sono state tenute in
considerazione nel MM, come la questione economico-finanziaria, quella demografica e sociale, l'attrattività del
Comune e il marketing territoriale.
Non ha dubbi sulla validità del team di lavoro scelto ma gli sono stati attribuiti compiti che riguardano
unicamente questioni di ordine energetico e ambieiitate.
Airaldi

Anche la CECO ha allestito il proprio rapporto.
Si associa a quanto sostenuto dal collega Viri.
La mozioiie chiedeva qualche cosa di diverso rispetto a quanto contenuto nel MM, quindi non può essere
considerata superata dai fatti.
Zanetti

Probabilmente la formulazione "superata dai fatti" non è corretta.
Il Municipio è comunque andato nella giusta direzione, tenendo m considerazione lo spirito della mozione.
La commissione dell evoluzione sostenibile si è già riunita due volte e Paspetto pianifìcatorio fa parte dei suoi
compiti, che con il nuovo quadriennio potranno anche essere completati.
Attualmente sta valutando quale potrà essere il futuro di Vezia, in modo da formulare delle osservazioni
aU indirizzo del ]V[unidpio.
Viri Alessandro

Non mette in dubbio la bontà degU obiettivi e dei compiti attribuiti alla commissione, anche se sono troppo legati
agU aspetti ambientali ed ecologici.
Collura

Ha firmato con riserva il rapporto perché non ritiene importante la figura richiesta nella mozione.
Esiste un piano cantonale delle aggregazioni e anche il comune di Vezia dovrà adeguarsi in un futuro non troppo
lontano.

La pianificazione è un aspetto che deve essere considerato globalmente a livello regionale, coinvolgendo tutta la
collina.

Per ora sarebbe opportuno concentrarsi su problemi puntuali, come queUi che si stanno già esaminando, in modo
da salvaguardare il territorio, assicurando uno sviluppo sostenibile.
Mantiene la sua riserva, perché i tempi non sono maturi per intraprendere una pianificazione più progettuale.
Valli

Come già emerso nelle precedenti discussioni in CC, ribadisce che è necessario pianificare dal basso. Occorre
trovarsi per discutere di questi temi fondamentali, in modo da creare un consenso e una condivisione.
Questo compito non può essere attribuito unicamente al Municipio; tutti devono essere coinvolti.
Si potrebbe creare una commissione all'interno del Legislativo che indichi la direzione da seguire, poi solo
successivamente si coinvolgerebbero gli specialisti per sentire il loro parere.
E opportuno modificare il modo di lavorare per poter ottenere dei risultati concreti.
Con un maggiore dialogo si eviterebbero tanti problemi e si potrebbe ricucire la spaccatura che si è creata tra
M-uni cip io e CC.
Bazzi Pedrazzini

La legislatura è quasi al termine.
All interno del Consiglio comunale ci sono diverse idee, ma tutti sono disponibili a lavorare per il bene del Comune.
E peccato che il Legislativo non venga coinvolto m determinati argomenti.
Sarebbe opportuno uscire da questa situazione statica, che si sta protraendo da troppo tempo.
Vismara

Spiega come si è sviluppata la mozione.
Quasi due anni fa si è trovato con il collega Daldini.
Il desiderio iniziale era quello di partecipare atta pianificazione, campo in cui, contrariamente ad altri ambiti, i
Comuni hanno ancora un'ampia possibilità di intervento.
Si tratta di un argomento di estrema importanza.
Anche se non perfetta, la mozione intendeva offrire uno spunto di riflessione
C'è stata Fopportunità di discutere della questione aU''mterno delle commissioni gestione ed edilizia, dove è stalo
fatto un ottimo lavoro, giungendo al? elaborazione di due rapporti che contengono molti più argomenti rispetto
alla mozione originale (aggregazione, i rapporti tra i comuni, aspetti ambientali, economici e sociali).
Esiste veramente il desiderio di creare un gruppo di lavoro, con delle persone competenti, che possa contribuire
aUo sviluppo di Vezia.
In questo modo sarebbe possibile sviluppare delle idee condivise, che possano trovare un consenso in CC.
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E un peccato che questa visione non sia stata colta dal Municipio.
Non vuole entrare nel merito sull'utilità di creare la commissione dell'evoluzione sostenibile, constata però che nei
compiti particolari della stessa non figura la pianificazione.
Sarebbe stato opportuno, prima di procedere ùi questo modo, sentire i mozionanti e le commissioni incaricate, per
conoscere i loro desideri.

Zanetti

La commissione delìevoluzione sostenibile esiste già da parecchi anni, recentemente, nell ambito del progetto per
l ottenimento della certificazione città dell energia, le sono stati attribuiti determinati nuovi compiti.
Sindaco

Nelle scorse sedute aveva parlato in questa sala del tavolo dei Sindaci e del rapporto allestito dal professor Gunter
della SUPSI. Alcuni punti, nel frattempo, sono stati portati avanti.
Il tema delle aggregazioni è stato discusso tra i 10 Comuni della Collina Nord, purtroppo senza trovare alcun
consenso.

E vero, nel quadriennio che sta terminando, l mforraazione è stata piuttosto lacunosa. In futuro occorrerà
migliorare in questo campo.
[oss

La mozione ha avuto il pregio di sollecitare la discussione sulla pianificazione, che è un tema centrale per il nostro
Comune, che è poco attrattivo.
La pianificazione a Vezia è ferma da decenni, a parte qualche piccola variante di scarsa importanza.
Non si comprende se questa responsabilità sia da attribuire al Municipio o al pianificatore.
A questo punto è necessaria una rivoluzione.
Daldtni

Oggi per pianificare è necessario un architetto e un urbanista, con delle visioni di come potrebbe essere il Paese in
futuro, così da ottenere una pianificazione di qualità.
Occorre lavorare assieme.

Indipendentemente daUe procedure previste dalla legge sarebbe molto utile discutere preliminarmente i MM, in
modo mformale. Creando un consenso le proposte municipali avranno più probabilità di essere accolte.

La mozione viene approvata con 18 voti favorevoli, O contrari, 4 astenuti

IL CONSIGLIO COMUNALE RISOLVE:

la mozione presentata dai Consiglieri comunale Nicolas Daldini e Alan Vismara, con la quale chiedono lo
stanziamento di un budget di Fr. 50000. - per affiancare al pianificatore comunale una figura
professionale interdisciplinare (sociologo/economista), che possa dare un contributo allo sviluppo delle
varianti di piano regolatore attuali, è approvata.

Approvazione verbalizzazione: 22 voti favorevoli. O contrari. O astenuti

IO. MM no 68/19 Variante PR Villa Negroni e nuova strada di servizio parallela linea ferroviaria^

Presidente

La CECC non ha allestito il rapporto, c'è solo una lettera del Presidente. La CPCC ha presentato un rapporto di
maggioranza e uno di minoranza.
Collura

Se non sono stati presentati tutti i rapporti non si può entrare in materia.
Presidente

Da la parola al Municipio per una presa di posizione, dopo si voterà l entrata in materia.
Sindaco

Il Municipio chiede di entrare in materia e di approvare il MfM.
La questione risale a parecchi anni fa. Nel 2003 è stata sottoscritta una convenzione con AlpTransit, dove si
stabiliva che se entro il termine dei lavori il Comune di Vezia non avesse acquisito la strada di cantiere a valle di
Villa Negroni, la stessa sarebbe stata smantellata.
Il problema si pone perché il sedime stradale si trova sul terreno di proprietà della Città di Lugano, che pone delle
condizioni per la sua cessione.
AIptransit attende una risposta entro la fine del 2019. Se il MM verrà respinto ]a strada sarà smantellata, se sarà
accettato occorrerà formalizzare con la Città di Lugano le condizioni per la sua acquisizione.



15

Sicuramente questa strada rappresenta un vantaggio per il nostro Comune.
In questo momento si sta discutendo della variante di PR, che pone le basi per poter procedere con tale
operazione. La questione del traffico verrà risolta solo successivamente.
Il Municipio è arrivato in ritardo perché ha dovuto attendere la presa di posizione del Municipio di Lugano,
direttamente interessato dalla variante.

Collura

Ribadisce che non si può entrare nel merito di questo MM, perché non ci sono tutti i rapporti.
Sindaco

Chiede alla CECC i motivi per cui non ha allestito il suo rapporto.
Gerosa

I] rapporto era pronto. La CECC ha voluto concedere ulteriore tempo al Municipio, perché con due rapporti
negativi il MM avrebbe avuto poche possibilità di venire approvato.
Per quanto riguarda la tempistiea già in altre occasioni Alptransit. non ha rispettato i termini. Questo lo dimostra
il fatto che non ha ancora effettuato la consegna del sottopasso pedonale in fondo alla via Ca' del Caccia,
nonostante fosse prevista per il 2013.
Presidente

Prima di proseguire occorre votare la proposta di non entrata m materia. Se venisse accettata il MM verrebbe
rimandato alla prossima seduta.
Valli

Nel caso in cui si dovesse votare la non entrata m materia, c'è ancora il tempo di riproporre il MM nella seduta del
prossimo marzo?
Sindaco

AlpTransit attende una risposta prima della fine delFanno. E' comunque sicuro che il prossimo mese di luglio il
cantiere verrà chiuso.

Cazzaniea

C è uno scritto con una data precisa?
Segretario
Nella convenzione si parla di fine del cantiere. Vista la lunga durata dei lavori non era possibile stabilire lina data
precisa a priori.

Zanetti

Dopo Alptransit dovrà riconsegnare il sedime nel suo stato originale.

Il Presidente, prima di procedere alla votazione suUa non entrata m materia, concede una sospensione per poter
discutere della questione.

Sindaco

Il Municipio ha deciso di ritirare il MM. e di riproporlo al più presto. Nei prossimi giorni incontrerà i] direttore di
AlpTransit per avere, nero su bianco, una data precisa entro la quale il nostro Comune dovrà comunicare le sue
intenzioni.

Cazzaniea

Gli sembra una buona soluzione. Ritenuto che manca poco alla chiusura del cantiere sicuramente potranno essere
più precisi.

Campana
Sulla base delle mformazioni ottenute nel corso della seduta, la CPCC valuterà se rivedere il proprio rapporto.
Collura

Considerato che il MM non contiene tutte le informazioni necessarie ritiene opportuno organizzare una serata
informativa con il pianificatore.
Daldini

Occorre mterpeUare anche la Città di Lugano.
Zanetti

La variante è già stata sottoposta al Municipio di Lugano, che la condivide.
La stessa è il risultato di molti sforzi e di incontri bilaterali.

11. Interpellanze e mozioui

All interpellanza presentata dal Consigliere comunale Luca Storni riguardante la classe mista SE, risponde i]
Municipale Bordali (allegato B).
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Il Municipio ha interpellato il direttore dell'Istituto scolastico, che ha preso posizione. Sintetizza la sua risposta,
che verrà allegata nella forma integrale al verbale (allegato C)
L istituzione delle pluriclassi nel Canton Ticino fa parte della nostra storia scolastica c con gli anni si è creata

un esperienza nel gestire questa realtà, che si è evoluta a pari passo con la pedagogia e la didattica.
Posso affermare che la pluriclasse non rappresenti un ostacolo all'apprendimento e allo sviluppo delle competenze
del singolo.
Nel nostro istituto scolastico abbiamo una biclasse III/IV e una monoclasse di IV i cui docenti collaborano molto,
sia a livello di programmazione, sia per quanto riguarda le attività da svolgere in comune.
Settimanalmente gli allievi di IV si riuniscono per affrontare determinati ambiti nette diverse materie.
Posso affermare che questa sintonia permette anche, in sede di valutazione, di mettere in condizione ogni bambino
di raggiungere i traguardi cTapprendimento indicati nei piani di studio.
Dal profilo organizzativo il docente di pluriclasse deve sicuramente essere molto organizzato e avere l'attenzione su
due programmi differenti, che però come detto in precedenza, si devono adattare nello svolgimento al singolo
allievo tenendo conto delle sue specificità.
Per l anno scolastico 2020/21 è difficile fare delle previsioni, i numeri dipendono da molti fattori, che per
esperienza, possiamo prevedere con una certa sicurezza solo nel mese di marzo.
Se la situazione si conferma essere come quella attuale è probabile che si continui con una pluriclasse IVfV e una
monoclasse di V, con l ottica di raggiungere le giuste competenze per affrontare Panno successivo."
Storni

Non è soddisfatto. Già il fatto che si sintetizzi la risposta significa che non si da importanza a questo problema. Ha
posto 4 domande a cui il .Municipio non ha risposto. I genitori dei 5 allievi di IV che frequentano la biclasse
ritengono che non si raggiungano i livelli stabiliti.
Bordoli

Il direttore ritiene che non ci siano problemi. Parlerà nuovamente con lui.

All interpellanza presentata dal Consigliere comunale Luca Storni riguardante il passaggio pedonale di via
Kosciuszko, risponde il Sindaco (allegato D).

Nell ambito della realizzazione del marciapiede e della nuova asfallatura fono assorbente in via Kosciuszko, è stato
posato un dissuasore di velocità (dosso), dove è possibile attraversare il campo stradale, con una certa sicurezza.
Rispondiamo alle specifiche domande.
Il Municipio si è attivato e ha richiesto un sopralluogo con la Sezione della mobilità, della manutenzione delle
strade e la Polizia cantonale (Stradale), durante il quale tutti concordavano che la fermata dei mezzi pubblici
alt altezza di via del Sole non fosse per nulla adeguata e che era molto meglio spostarla nella zona del dissuasore di
velocità.

In questa occasione è stato chiesto ai funzionari cantonali di predisporre il passaggio con le strisce pedonali e
un adeguata segnaletica. A tale proposito ci baiino richiesto di effettuare i medesimi rilievi che a suo tempo erano
stati eseguiti per i passaggi pedonali neUa zona di ViUa Negroni. Ricordiamo che il Cantone aveva tolto i due

passaggi pedonali presenti in questo comparto, con la motivazione che erano poco utilizzati. Infatti dai riUevi
effettuati risultava che lino dei due passaggi nelle ore cruciali (mattino - mezzogiorno - sera) era utilizzato
frequentemente, mentre laltro molto meno. Il risultato Io potete vedere, uno è stato eliminato.
Il monitoraggio (eseguito dagli agenti deUa Polizia Ceresio Nord) è tuttora m corso, ma i risultati non sono molto
confortanti. Infatti viene richiesto un transito di almeno 20 persone negU orari critici, ma al momento attuale non
ci si avvicma nemmeno a questo numero.

Sicuramente con la stagione invernale gli utilizzatori dei mezzi pubblici aumenteranno e di conseguenza anche
l attraversamento in questa zona. Il Municipio auspica che per la prossima primavera si possa realizzare il
passaggio pedonale in via Kosciuszko.
Storni

Si ritiene soddisfatto. Chiede chi sarà responsabile in caso di incidenti.
Sindaco

Sicuramente non il Comune, ritenuto che si tratta di una strada cantonale.

All interpellanza presentata dal Gruppo SVI riguardante il risauamento energetico e Pampliameuto della SE,
risponde il Sindaco (allegato E).
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II Consiglio comunale, nella seduta del 14 dicembre 2017, approvando il MM 37/17 ha concesso al Municipio uii
credito di Fr. 206'280. - per l'orgaiiizzazione del concorso di progetto relativo al risanamento della scuola
elementare e il rifacimento della palestra.
Alla conclusione di questa procedura, durante lo scorso mese di gennaio, il Municipio, ha deciso, conformemente al
rapporto della giuria, di assegnare il primo premio al progetto con il motto "Scatola magica" inoltrato dallo studio
Baserga Mazzetti Architetti di Muralto.

Lo scorso mese di marzo, visto il disavanzo di posti protetti del Comune, FEsecutivo è stalo contattato dal
Servizio costruzioni della Sezione del militare e della protezione della popolazione, il quale lo ha informato sulla
possibilità di integrare un rifugio nelPambito della costruzione della palestra, beneficiando così dei relativi sussidi
cantonali.

I progettisti, interpellati m merito, hanno confermato la possibilità, dal punto di vista tecnico, di inserire questa
infrastruttura nel loro progetto.
Gli architetti hanno presentato il 30 settembre 2019 la loro offerta per la richiesta del credito di progettazione,
includendo nel documento una stima dei costi di costruzione. Vinvestimento per Fintera opera, compresi gli oneri
per la fase di appalto. il progetto esecutivo, la realizzazione e la messa in esercizio da parte del team di
progettazione, è stato valutato in fr. 16'900'ODO, di cui fr. 6'890'OOG.OO per la ristrutturazione dell'edificio
scolastico, fr. 6'850'OOO.OG per il rifacimento della palestra e fr. 3'160'OQO.OO per l'integrazione del rifugio di
protezione civile.

Di fronte ad un investimento così consistente il Municipio ha effettuato una valutazione finanziaria sull'impatto
che la realizzazione delle opere previste avrebbe avuto siille finanze comunali.
Da questo documento è subito apparso in modo chiaro che l'mvestimento totale non è sopportabile, in
considerazione soprattutto dell'importante flessione del gettito, dovula alla partenza di un grosso contribuente,
avvenuta quando la procedura era già in avanzata fase di esecuzione.
Per questo motivo l'Esecutivo non ha presentato il MM per la richiesta del credito di progettazione.
Sono state prontamente informate le commissioni edilizia e della gestione in una riunione che ha avuto luogo il 4
novembre 2019, durante la quale è stato loro consegnato un rapporto dettagliato.
Alla luce di questa nuova situazione è stato quindi necessario effettuare delle scelte.
In considerazione del fatto che Pedifìcio che ospita la scuola elementare necessita di urgenti interventi di
manutenzione e di risanamento energetico, è indispensabile concentrarsi su questo aspetto.
Sono stati convocati gli architetti Baserga e Mazzetti per aggiornarli sulla ripercussione che Pattuale situazione
finanziaria del Comune avrà nelPambito del progetto relativo al comparto scolastico.
Gli architetti sono disposti a proseguire con il progetto, ridimensionato al solo edificio scolastico, con un
investimento massimo totale che non dovrà superare la cifra di Fr. 6'000'QOO. - (onorari e TVA compresi),
predisponendo nel contempo la possibilità di costruire in futuro la palestra e il rifugio Pci.
A breve dovrebbe giungere l'offerta aggiornata relativa alla progettazione.
Le spese finora sostenute ammontano a Fr. 212'208, 45.

Gli interpellanti si dichiarano soddisfatti.

All interpellanza presentata dalla Consigliera coinunale Mirella Sartorio riguardante il pedibus, risponde il
Municipale Bordali (allegato F).

Il Municipio ha coinvolto FAssemblea dei genitori e lo scorso mese di settembre ha trasmesso a tutte le famiglie
dei bambini che frequentano l'istituto scolastico di Vezia (più di un centinaio) una lettera con la quale si
ricercavano dei volontari disposti ad accompagnare gli allievi nel tragitto casa - scuola.
Purtroppo si è annunciata una sola persona.
Non sappiamo se interpretare questa mancanza di interesse come un problema che non è sentito, oppure se tutti i
genitori e i nonni si occupano già personalmente di questo compito.
Per tale motivo il progetto ha subito una battuta di arresto.
Il Municipio sta studiando altre soluzioni per poter mettere ili esercizio il Pedibus, eventualmente delegando
questo compito diretta mente all Assemblea dei genitori, con il sostegno del Comune, e interpellando anche
FAssociazione traffico e ambiente per Faspetto tecnico.
E' rimasto mollo deluso dal riscontro che ha avul. o questa iniziativa.
Sartorio

Consiglia di chiedere ai pensionati che hanno maggiore disponibilità di tempo.
E comunque soddisfatta della risposta.
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Bordoli

Coli il progetto meglio a piedi la situazione è migliorata. Capita di vedere degli allievi che vengono accompagnati a
scuola dai nonni e dai genitori.
Si impegna ad approfondire la questione.
Sindaco

Sabato pomeriggio è previsto un incontro con gli anziani, chiederà se qualcuno è disponibile per questo compito.

Al] interpellanza presentata dal Consigliere comunale Luca Storni riguardante gli scarti organici di cucina, risponde
il Municipale Zanetti (allegato G).
Recentemente abbiamo ricevuto dalla Divisione spazi urbani della Città di Lugano le nuove disposizioni relative
agli Ecocentri, tra cui quello di Breganzona, che prevedono, a partire dal l. gennaio 2020, la possibilità di
consegnare presso queste infrastrutture anche gli scarti umidi di cucina.
Bordali

Nei prossimo giorni verrà trasmessa a tutti fuochi una circolare che conterrà questa novità e i nuovi orari
dell Ecocentro per il prossimo anno, che due giorni alla settimana rimarrà aperto dalle 7 del mattino alle 7 di sera.
Si potranno inoltre consegnare anche alcuni tipi di plastica.

L interpellante si dichiara soddisfatto.

AU interpellanza presentata dai Consiglieri comunali Renata Raggi Scala e Nicolas Daldini, riguardante la sicurezza
e la Polizia Ceresio Nord, risponde il Municipale Barberis (allegato H).

l. Nell anno 2019 sono avvenuti 8 furti nelle abitazioni.

I dati statistici indicano 4 furti nel 2018 e 5 furti nel 2017.

2. Va subito chiarito che la competenza per la costatazione e Pinchiesta per questi tipi di reato è della Polizia
Cantonale.

Normalmente la PCN si reca sul posto per verifìcare la situazione e per le prime misure di salvaguardia delle
tracce.

Capita che la PCN sia informata dalla Polizia Cantonale e che vengano ordinate delle ricerche nella zona.
Gli orari operativi della PCN sono 16, rispettivamente 19 ore giornaliere, fino alle 23. 00 in settimana e fino alle
02.00 nei fine settimana o giorni prefestivi. La copertura cTintervento fuori dagU orari di servizio della PCN è
garantita dalla Polizia Città di Lugano e dalla Polizia Cantonale, pertanto h. 24.

3. L agente di quartiere opera nelle fasce orarie diurne e si occupa di prevenzione in generale.
Riveste un ruolo molto importante per un efficiente servizio di prossimità, permette di avere il contatto
diretto con il cittadino e la copertura del territorio in modo sistematico.
E una figura rassicurante che interagisce con le altre forze di polizia presenti sul territorio.
In questo senso Fagente di quartiere contribuisce aUa sicurezza del Comune in generale.

4. La PCN è il corpo di polizia strutturato meglio organizzato del Luganese ed è Punico che dispone di un servizio
di agenti di quartiere. A livello della Regione 3 è il corpo di polizia più grande e riesce a fornire dei servizi e
delle prestazioni che altri corpi non sono in grado di fare in modo autonomo.
Tutte le richieste ed accertamenti inoltrati vengono evasi a piena soddisfazione del ÌVtunicipio.
I costi in aumento sono dettati principalmente dal fatto di doversi adattare a leggi e regolamenti cantonali per
poter soddisfare i requisiti che permettono alla PCN di essere operativa. I] Municipio recentemente si è
espresso per una Polizia Unica.

5. I sistemi di videosorveglianza sono generalmente fissi, a nostra conoscenza non esistono sistemi mobili efficaci.

6. Il M.unicipio non ha fornito informazioni particolari e questo è sicuramente un aspetto che deve essere
monitorato e meglio strutturato. Comunque non si poteva pregiudicare un'inchiesta in corso e si voleva
evitare mutili allarmismi.

7. Anche il nostro sito come tutte le cose è migliorabile e quindi, in base a quanto emerso per i recenti episodi, si
studierà il modo per migliorarlo.

8. Il Comune di Vezia è stato coinvolto nella campagna in oggetto, come tutti gli altri Comuni della giurisdizione
della PCN. Infatti due postazioni dedicate erano presenti a Vezia il 4 e il 6 giugno 2019.
Una il 4. 06. 2019 dalle ore 14. 00 alle ore 17. 00 sul piazzale del supermercato Coop e l'altra il 6. 06. 2019 dalle ore
14. 00 alle ore 17. 00 sul piazzale del supermercato Manor.
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9. Per evitare allarmismi che generalmente ottengono Peffetto contrario rispetto a quanto sperato.
Inoltre i comunicati stampa su questi avvenimenti sono di competenza de] servizio stampa della Polizia
cantonale.

Daldini

E parzialmente soddisfatto. Contrariamente a quanto affermato dal Municipio esiste una videosorveglianza
mobile, che può essere posata dove serve*
I cittadini sono preoccupati. C'è stata una carenza di informazioni.
Sarebbe stato opportuno convocare gli abitanti della zona toccata dai furti per rassicurarli.
Raggi Scala
Non ci siamo sentiti protetti e rassicurati da parte delPautorità.
La Polizia Ceresio Nord si è limitata a distribuire un volantino con delle informazioni già note a tutti, senza
nemmeno l indicazione di un numero di telefono a cui rivolgersi.
larberis

Per 3 notti sul posto era presente una postazione della squadra interventi speciali che garantiva la sicurezza. Sono
state organizzale delle pattuglie miste e dei servizi appiedati in borghese.
Naturalmente queste operazioni, affinchè siano efficaci, non si possono pubblicizzare.
Sindaco

La percezione della sicurezza è una questione molto personale.
Alcuni abitanti di via ai Ronchi si sono sentiti coinvolti e hanno segnalato alla polizia delle situazioni che
ritenevano anomale.

In questo ambito è stato utilizzato anche un furgone della Polizia cantonale munito di telecamera a infrarossi per
identificare gli spostamenti notturni.
Da parecchi anni la Polizia Cantonale, durante il periodo natalizio, organizza un'operazione denominata
Prevena", in collaborazione con le altre polizie, le guardie di confine, i pompieri e la protezione civile, garantendo

una maggiore presenza sul territorio e quindi più sicurezza.
Rispetta le preoccupazioni espresse, ma non è possibile collocare un agente di polizia fuori da ogni porta.

All interpellanza presentata dalla ConsigHera comunale Auna Airaldi, riguardante la locazione degli stabili
comunali, risponde il Vice Sindaco Piva (allegato I).

Rmgraziamo per gli spunti per il miglioramento dell'operatività nel campo della gestione degli spazi fruibili
dal] utenza.

II Regolamento sull'uso degli spazi scolastici, comunali e del Centro sportivo dovrà essere rivisto nella sua
interezza, in particolare le tariffe. Il Municipio promuoverà una nuova versione della base legale comunale che sarà
poi demandata al Legislativo per esame e approvazione.
Per quanto riguarda il sito internet, il IMunicipio ha già percepito la necessità della visualizzazione del calendario di
occupazione delle sale.

In collaborazione con la società che pubblica le nostre pagine web, valuteremo le possibilità offerte e i relativi costi.
Infine, per la gestione delle riservazioni, riteniamo anche noi che possa essere utile una rivisitazione del processo in
essere, affiancando il suggerimento di un modulo di risposta volto a comprendere il grado di soddisfazione
dell utenza per il servizio offerto.

L interpellante si dichiara soddisfatta.

Non vengono presentate mozioni.

Il Presidente chiude la seduta.

PER IL CONSIGLIO COMUNALE
Il Presidente:

AIan Vismara

Gli scrutatori:

Luca Storni

Leonardo Riva

Vezia, 12 marzo 2020

Il Segretario:

Milko Pastore



Milko Pastore

Allegato A

Da:
Inviato:

A:

Cc:

Oggetto:

Patrick Caldelari <pcaldelari@ail.ch>
giovedì, 12 dicembre 2019 17:15
Giovanna Bersani; Milko Pastore; UTC - Comune di Vezia

Mathieu Moggi; Daniele Cairoli; Alessio Riedi

Buonasera Giovanna,

come richiesto rispondiamo brevemente ai punti sollevati dalla commissione.

Purtroppo abbiamo avuto poco tempo per poter procedere ad una presa di posizione articolata e quindi
riassumiamo di seguito le nostre osservazioni. Tuttavia, per approfondire i temi siamo a vostra disposizione per un
eventuale incontro.

l. Corpi illuminanti

Il materiale proposto dalle All. SA per l'illuminazione pubblica è assolutamente rispettoso delle norme del
settore. Il rispetto delle norme di settore è oltrepiù un criterio di valutazione del bando di concorso pubblico
per la scelta dei fornitori.

Unica eccezione sono le lampade artistiche, che ci sono state richieste specificatamente dal committente
affine di essere integrate nel nucleo del paese.

2. Per quanto attiene l'osservazione riguardo la legge sulle commesse pubbliche, rimandiamo al Mandato di
prestazioni sottoscritto con le AIL SA. Questo regola tutti gli aspetti inerenti progettazione, fornitura, posa e
manutenzione dell'impianto IP. A loro volta, le AIL SA sottostanno alla legge sulle commesse pubbliche.

3. Per quanto riguarda le specifiche tecniche della lampada PG83 valgono semplicemente i dati tecnici indicati
sulla lampadina stessa, in quanto non si tratta di un'armatura stradale.

4. Le AIL SA prowederanno all'analisi delle situazioni di pericolo ed interverranno in maniera tempestiva
laddove ritenuto necessario.

Restiamo a disposizione ed in attesa di un vostro riscontro, salutiamo cordialmente.

Bsc oec
Patrick Caldelari

Responsabile Clientela Business e Enti pubblici
Tei. diretto +41(0)58 470 79 90
Tei. mobile +41(0)79 395 72 94
E-maif pcaldelarJ@ail. ch

Aziende Industriali di Lugano (AIL) SA
CP 5131, 6901 Lugano
Centro Operativo:
Via Industria 2, 6933 Muzzano

Tei. +41(0)5847078 11
Fax +41(0)58 470 78 30
www.ail. ch, info@ail. ch



RICEVUTO 3 ° SET. 2019
allegato B

Vezia, 27 settembre 2019

INTERPELLANZA

Onorevole Signor Sindaco,

Onorevoli Signori Municipali,

avvalendomi delle facoltà concesse dalla LOC (art. 66 LOG) e dal Regolamento Comunale (art. 33),
mi permetto di interpellare il Municipio sul tema seguente:

a 3 anni dalla formazione di una classe mista alle scuole elementari (attualmente 3a/4a), si può
affermare che la stessa raggiunga gli obiettivi scolastici e di formazione per tutti gli allievi come per
le "monoclassi"?

Gli allievi di 4a di questa classe, si sentono (percezione dei ragazzi) allo stesso livello di
conoscenze dei loro coetanei che frequentano la 4a classe non mista?

l docenti riscontrano delle difficoltà o risultano esserci particolari problemi nell'insegnamento?

E' previsto un cambiamento per l'anno scolastico 2020/2021, visto che i ragazzi di 5a dovranno
essere preparati nel migliore dei modi per il passaggio alle scuole medie?

Ringraziando per le risposte che darete alla mia interpellanza, porgo i miei più cordiali saluti.

LucaJ>tofnJ7^nsiglier^comunalé APD



Allegato C

DIREZIONE ISTITUTI SCOLASTICI DI
COMANO CUREGLIA FORZA VEZIA
Tei. 091 930 89 50 079 908 50 86
E-maildirettore-istituti@comano. ch

Comano, 25 ottobre 2019

Interpellanza (consigliere comunale Luca Storni)

L'istituzione delle pluriclassi nel Canton Ticino fa parte della nostra storia scolastica e con gli anni si è creata
un'esperienza nel gestire queste realtà che si è evoluta a pari passo con la pedagogia e la didattica.
Posso affermare che la pluriclasse non rappresenti un ostacolo all'apprendimento e allo sviluppo delle
competenze del singolo, come invece spesso viene percepito dai genitori, alla prima esperienza di fronte
all'opportunità dell'inserimento del proprio figlio in una classe mista, risultando piuttosto scettici o timorosi.
Nella realtà scolastica in cui viviamo, i singoli allievi appartengono a diverse culture e presentano esigenze,
capacità totalmente differenti l'uno dall'altro. In una classe con allievi di ugual o differente età, la differenziazione
deve essere sempre presente. Risulta impensabile portare a termine una programmazione con i suoi rispettivi
obiettivi senza seguire il singolo e senza proporre degli accorgimenti per ogni bambino. Una pedagogia
differenziata all'interno della classe si preoccupa della riuscita di tutti gli allievi, tenendo conto delle differenze
individuali nel sistema di apprendimento dell'allievo.
In una pluriclasse, già per principio, vi è una differenza che riguarda allievi di anno differente e quindi con capacità
diverse e con competenze da sviluppare e raggiungere altrettanto ineguali. Oltre ciò, ogni singolo allievo deve
essere seguito in modo approfondito e risulta importante saper differenziare all'intero del gruppo classe. All'interno
di una pluriclasse il docente deve quindi essere in grado di attivare delle strategie di insegnamento e
apprendimento diversificate, affinchè, pur percorrendo vie differenti, allievi di età, attitudini, culture e
comportamenti diversi raggiungano competenze e conoscenze comuni.

Nel nostro istituto scolastico abbiamo una biclasse di 111/IV e una monoclasse di IV i cui docenti
collaborano molto, sia a livello di programmazione, sia per quanto riguarda le attività da svolgere in comune.
Settimanalmente gli allievi di IV si riuniscono per affrontare determinati ambiti nelle diverse materie.
Posso affermare che questa sintonia permette anche, in sede di valutazione, di mettere in condizione ogni
bambino di raggiungere i traguardi d'apprendimento indicati dai piani di studio.

Dal profilo organizzativo il docente di pluriclasse deve sicuramente essere molto organizzato e avere l'attenzione
su due programmi differenti, che però, come detto in precedenza, si devono adattare nello svolgimento al singolo
allievo tenendo conto delle sue specificità.

Il nuovo piano di studio della scuola d'obbligo ticinese è costruito intorno alle tre componeti fondamentali, che non
possono essere considerate a sé stanti, bensì nella loro interazione reciproca:

- le discipline;
- le competenze trasversali;
- i contesti di formazione generali.

In ogni classe, sia pturiclasse che monoclasse, ci sono le condizioni per sviluppare queste tre dimensioni, che
naturalmente vengono affrontate con modalità differenti a secondo della peculiarità delle varie realtà.

Per l'anno scolastico 2020/21 è difficile ora fare delle previsioni, i numeri dipendono da molti fattori, che per
esperienza, possiamo prevedere con una certa sicurezza solo nel mese di marzo.
Se la situazione si conferma essere come quella attuale è probabile che si continui con una pluriclasse IVA/ e una
monoclasse di V, con l'ottica di raggiungere le giuste competenze per affrontare l'anno successivo.

A disposizione per eventuali precisazioni.

Il direttore

Carlo Kauffmann
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Allegato D

Vezia, 27 settembre 2019

INTERPELLANZA

Onorevole Signor Sindaco,

Onorevoli Signori Municipali,

avvalendomi delle facoltà concesse dalla LOC (art. 66 LOG) e dal Regolamento Comunale (art. 33),
mi permetto di interpellare il Municipio sul tema seguente:

malgrado la realizzazione del nuovo marciapiede su via Kosciuzsko (sulla destra per chi scende da
Cureglia verso Vezia), non esiste la possibilità di un attraversamento sicuro della stessa via in
quanto priva di un passaggio pedonale.

Chiedo pertanto al Municipio:

- se è prevista la realizzazione di un tale passaggio pedonale;

- se si, in quale luogo, considerato che un attraversamento dove è presente il dissuasore di
velocità e le fermate dei mezzi pubblici è poco sicuro. In particolare per chi scende da Cureglia
verso Vezia, attraversare in quel punto è molto rischioso a causa della leggera curva della strada
e della scarsa visibilità data da un muro di uno stabile privato e da piante/arbusti presenti sulla
medesima proprietà;

- le eventuali tempìstiche per la realizzazione dello stesso.

Ringraziando per la risposta che darete alla mia interpellanza, porgo i miei più cordiali saluti.

siglierej;omtinale APD
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Allegato E

SVI
SOCIALISTI VERDI INDIPENDENTI

Vezia, 15 novembre 2019

Interpellanza

Progetto relativo al risanamento energetico e l'ampliamento della scuola elementare
e il rifacimento della palestra: situazione a fine novembre 2019.

Onorevole Sindaco, onorevoli Municipali,
avvalendoci delle facoltà concesse dalla LOG (art. 66 LOG) e dal Regolamento Comunale
(art. 33), ci permettiamo di interpellare il Municipio sul tema seguente:
con il Messaggio municipale 37/17 del 3 novembre 2017, il Municipio ha chiesto al Consiglio
comunale la concessione di un credito di CHF 206'280.- per l'organizzazione del concorso
di progetto relativo al risanamento energetico e l'ampliamento della scuola elementare e il
rifacimento della palestra.
Durante la seduta del 14 dicembre 2017, il Legislativo ha deciso all'unanimità di concedere
al Municipio il credito di 206'280. 00 CHF per avviare il concorso di progettazione relativo
all'ampliamento della scuola elementare e il rifacimento della palestra.
L'unanimità dei Consiglieri comunali ha rappresentato un atto di estrema fiducia che
sottintende una conduzione procedurale, progettuale ed esecutiva ottimale a livello di
qualità, costi e tempi.
Nel corso della serata informativa di fine primavera 2019 riguardante il parco scolastico, a
cui sono stati invitati i capigruppo e i confinanti, due membri del Municipio hanno menzionato
un importo di gran lunga superiore sia al credito concesso sia alla delega decisionale
permessa dal Regolamento comunale di Vezia.

Pertanto, Vi chiediamo ragguagli sullo stato del progetto, sui passi futuri e su tutte le voci di
costo sostenute fino al 30 novembre 2019.

Ringraziando per la risposta che darete alla nostra interpellanza, porgiamo i più cordiali
saluti.

Michela Bazzi Pedrazzini, consigliere comunale SVI

Massimo Collura, consigliere comunale SVI

tara Majek, consigliere comunale SVI

Katia Molane, consigliere comunale SVI

Mauro Valli, consigliere comunale SVI

SV1 Socialisti Verdi Indipendenti Interpellanza SVI CostÌProgettoScuolaPalestra. docx
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allegato F

Vezia, 20 novembre 2019

INTERPELLANZA

Onorevole Signor Sindaco,
Onorevoli Signori Municipali,

Ci riferiamo all'interpellanza presentata dal nostro gruppo in data 1 ° ottobre 2018 riguardante il
concetto Pedibus a Mena.

Durante il CC del 15 ottobre 2018 in seguito alla risposta del municipale Zanetti, si è affrontato
un'interessante discussione tra consiglieri comunali con delle proposte concrete. A tal proposito
vorremmo chiedere?

1. E' stato organizzato l'incontro tra Polizia locale e genitori/bambini per affrontare meglio il
discorso casa/scuola a piedi e rivedere il percorso con i cartelli?

2. Il Municipio ha ripreso il dossier citato dal consigliere Valli nel quale era già stato
ampiamente discusso e approfondito il tema con proposte concrete?

3. E' stato affrontato questo tema in seno all'assemblea genitori come proposto
dall'onorevole Zanetti durante il CC suddetto?

4. E' stato discusso in seno al Municipio la proposta di retribuire anziani e/o genitori che
facciano da responsabili in punti di raccolta definiti oppure situati in punti
strategici/pericolosi della via cantonale?
A tal proposito porto l'esempio del comune di Losone il quale si è organizzato con 10
pensionati (chiamati angeli custodi) che sono stati istruiti dalla polizia comunale e ai
quali sono stati distribuiti materiale come pettorine, catarifrangenti e palette. Se pur
volontari il comune di tosane ha deciso di versare loro una minima indennità.

Ringraziando per la collaborazione porgiamo cordiali saluti.

Per i Consiglieri Comunali del Partito Liberale Radicale di Vezia

Mirella Sartorio

Consigliera comunale

U&f^ìO
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Vezia, 25 novembre 2019

INTERPELLANZA

Onorevole Signor Sindaco,

Onorevoli Signori Municipali,

avvalendomi delle facoltà concesse dalla LOG (art. 66 LOC) e dal Regolamento Comunale (art. 33),
mi permetto di interpellare il Municipio sul tema seguente:

nella benna degli scarti vegetali, è possibile consegnare unicamente gli scarti provenienti da lavori
di giardinaggio quali erba, fogliarne, fiori secchi, eco., ma non gli scarti organici di cucina quali ad
esempio bucce di frutta e verdure.

E' prevista (o già in funzione) un'alternativa per il reciclaggio di quest'ultimi scarti, cosi da non
doverli buttare nel sacco dei rifiuti?

Ringraziando per la risposta che darete alla mia interpellanza, porgo i miei più cordiali saluti.

Luca StsmtTconsigliecs-c'omunale APD
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INTERPELLANZA

Allegato H
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Onorevole Signor Sindaco,
Onorevoli Signori Municipali,

In rappresentanza dei Consiglieri Comunali del Partito Liberali Radicale di Vezia, avvalendoci
delle facoltà concesse della Legge ci permettiamo d'interrogare il Municipio.

Alla luce dei ripetuti tentativi di furti perpetrati nel quartiere di Via ai Ronchi delle ultime
settimane di cui alcuni portarti a segno con refurtiva, vogliamo esprimere la preoccupazione
delle cittadine, dei cittadini del nostro quartiere, dove purtroppo non si dormono più notti
tranquille.

Riteniamo che attualmente la sicurezza e l'informazione alla popolazione sia insufficiente.

Vogliamo capire che passi ha intrapreso o vorrà intraprendere, il Municipio, nel prossimo futuro,
per rendere più sicuro il nostro comune. Ecco le nostre domande:

1. Quanti furti sono stati portati a segno a Vezia nel 2019?

2. Come interviene la Polizia Ceresio Nord al momento di una segnalazione di tentativi o di
avvenuti furti? Durante quali orari?

3. Che ruolo ha per la prevenzione dei furti l'agente di quartiere?

4. La Polizia Ceresio Nord è ancora la migliore soluzione per il nostro comune, anche in
relazione agli aumenti dei costi degli ultimi anni? Non sarebbe auspicabile valutare una
soluzione con la polizia di Lugano?

5. La Polizia Ceresio Nord è in possesso di una video sorveglianza mobile che avrebbe
potuto servire nella fattispecie di via ai Ronchi?

6. Che informazioni ha dato il Municipio nelle ultime settimane per avvisare la
popolazione?

7. Il sito internet di Vezia molto carente d'infonnazioni utili alla cittadinanza sulla parte
sicurezza, come mai? Pensate che sia sufficiente? Come volete migliorarlo?

8. Perché la popolazione di Vezia non è stata coinvolta nel progetto "PREVEDERE 2.0"
Campagna regionale di prevenzione contro i furti con scasso nelle abitazioni del 2019?

9. Perché c'è così poca informazione nei media (vedi Griglio) sui diversi furti avvenuti a
Vezia nelle ultime settimane?
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Vi preghiamo di darci una vostra presa di posizione in merito alla nostra richiesta

Ringraziarne per la collaborazione porgiamo i nostri cordiali saluti.

Per i Consiglieri Comunali del Partito Liberale Radicale di Vezia

Renata Raggi Scala

^QGJG^W^-.

Nicolas Daldini

1^



RICEVUTO - 2 C i C. Z019

PLR
l Liberali Radicali

PLR. I Liberali
Sezione di Vezia

Via ai Ronchi 13

CH-6943 Vezia

J

+41 79 772 92 47 Allcga+0
info@pir-vezia.ch
www.facebook.com/plr. vezia
www.plr-vezia.ch

Vezia, 26 novembre 2019

INTERPELLANZA

Onorevoli Consiglieri Comunali,
Onorevole Signor Sindaco,
Onorevoli Signori Municipali,

in rappresentanza dei Consiglieri Comunali del Partito Liberale Radicale di Vezia,
avvalendomi delle facoltà concesse della Legge (art. 67 LOG e art. 34 Reg. Com. ), mi
permetto di sottoporre al Consiglio Comunale la seguente interpellanza:

Il Comune mette a disposizione degli spazi pubblici (scolastici, sala del Consiglio
Comunale, centro alla Monda). Ritengo che la gestione della riservazione di questi
spazi è molto carente. Partendo dall'informazione sul sito, fino ad arrivare alla gestione
finale con la riconsegna chiavi.

Pertanto chiedo al lodevole Municipio di potenziare la visibilità, l'informazione, la
riservazione e la gestione di questi spazi pubblici. Più precisamente:

Regolamento comunale

Verificare il regolamento per quanto riguarda il centro sportivo, in rapporto alle spese
che non sono chiare e si sovrappongo all'utilizzo delle squadre di calcio locali. WC,
posteggi e piazzale esterno vengono utilizzati contemporaneamente senza essere
informati. Inoltre tali servizi vengono richiesti e fatturati ad entrambi gli utenti.

Inserire nel regolamento i seguenti punti:
- descrizione degli spazi con le rispettive disposizioni, capienze e proposte di
allestimento

- aspetti tecnici (es. beamer, eco.)
- possibilità di richieste supplementari (es. fotocopiatrice, gazebo, tavoli e panchine, con
il relativo costo)
- possibilità di posteggio

Inoltre suggerisco di verifìcare le tariffe sia in rapporto al prezzo sia in rapporto alla
chiarezza.

Sito internet:

Chiedo di aggiungere nel sito tutti gli spazi che vengono messi a disposizione
dell'utenza come da regolamento comunale. Oggi sono presenti solo la sala del
Consiglio Comunale e il Centro sportivo La Monda.

Inoltre:
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- al punto Riservazione immobili, chiedo di togliere le specifiche "conferenze e
matrimoni" per l'utilizzo della sala del Consiglio Comunale, in quanto riduttivo e ora
dotata di pavimento e quindi utilizzabile anche per altre manifestazioni
- migliorare formulano online per la richiesta di riservazione (attualmente solo per
Centro La Monda)
- rendere visibile l'occupazione degli spazi con un calendario che si aggiorna
automaticamente. Questo permette di evitare richieste inutili per giorni già occupati

Gestione delle riservazioni, consegna e riconsegna chiavi

Chiedo maggiore chiarezza e coordinazione per quanto riguarda: le informazioni
telefoniche, la consegna e riconsegna chiavi e le relative persone di riferimento. Questo
permette di massimizzare i tempi.
Inoltre sarebbe auspicabile un formulano di feed-back alla riconsegna delle chiavi.
Questo permette di chiedere la soddisfazione, ev. segnalazioni, e suggerimenti per
poter sempre migliorare il servizio offerto.

Ringrazio e porgo cordiali saluti.

Per i Consiglieri Comunali del Partito Liberale Radicale di Vezia

Anna Airaldi
Consigliera comunale PLR


